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Розробка фізіологічно обґрунтованої систе-
ми утримання, годівлі та експлуатації сіль-
ськогосподарських тварин в умовах про-

мислових комплексів неможлива без урахування 
таких категорій, як гомеостаз, стрес і адаптація. 
Особливо ці питання стали актуальними в останні 
роки, коли технології ведення свинарства зміню-

ються так швидко, що виникає невідповідність між 
біологічною природою, фізіологічними можливос-
тями організму і зовнішнім середовищем [1, 3, 4]. 
Тому досі не вдається домогтися у свиней мак-
симального прояву генетичного потенціалу їхньої 
продуктивності, реалізація якого в першу чергу  
залежить від відповідності генотипу тварин зовніш-
ньому середовищу, яке найбільш об’єктивно харак-
теризують показники експлуатаційної цінності та 
адаптаційної здатності свиней [1, 2, 4].

Метою наших досліджень було визна-
чення адаптаційної здатності та екс-
плуатаційної цінності свиноматок різ-
ного походження.
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Адаптаційна здатність та 
експлуатаційна цінність 
свиноматок зарубіжного 

походження
Анотація. Викладені результати порівняльного вивчення адаптаційної здатності імпортних свино-
маток порід: ландрас, велика біла, дюрок, гемпшир, п’єтрен і їх дочок. Встановлено, що свиноматки 
великої білої породи та породи ландрас зарубіжного походження та їх дочки краще адаптуються 
до умов розведення промислових комплексів, зберігають високі показники експлуатаційної цінності.
ключові слова: адаптація, індекс племінної цінності, індекс адаптаційної здатності, експлуатацій-
на цінність, багатоплідність. 

Abstract. The article presents the results of a comparative study of the adaptive capacity of sows imported 
breeds: landrace, large white, duroc, hampshire, pietrain, and their daughters. Found that the large white 
breed sows and landrace breed of foreign origin, and their daughter is better adapted to the conditions of 
cultivation of industrial complexes, retain high value in use.
Key words: adaptability, breeding value, value in use, multiple pregnancy.
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Науково-господарські досліди проводили 
в  умовах промислового комплексу «Агро про-
дсервіс» Тернопільської області.

 Племінну цінність і індекс адаптації свиноматок 
визначали за методикою С. Смирнова [5]. 

Експлуатаційну цінність свиноматок визначали 
за методикою E. Коряжнова  [2].

У результаті досліджень встановлено, що за 
рівнем адаптаційної здатності імпортні свиномат-
ки в перший рік продуктивного використання від-
різнялися між собою (табл. 1).

За індексом племінної цінності перевагу вста-
новлено у свиноматок великої білої породи 565,3 
бала. Різниця по відношенню до свиноматок 
порід: ландрас, дюрок, гемпшир, п’єтрен стано-
вила +10,7; +22,7; +28,6; +31,6% відповідно.

За даними адаптаційної оцінки маток перева-
гу мали також свиноматки великої білої породи, 
індекс адаптації яких дорівнював 58,2 бала, їхня 
перевага за цим показником над свиноматками 
порід ландрас, дюрок, гемпшир, п’єтрен була 
+20,1; +35,7; 41,2 і 47,6 % відповідно.

Підтверджується перевага за рівнем адапта-
ційної здатності і у свиноматок великої білої поро-
ди першого покоління, табл. 2.

Перевага за індексом племінної цінності порів-
няно із свиноматками порід: ландрас, дюрок, 

гемпшир, п’єтрен, %: +10,2; +26,0; +34,0; +39,5і 
+16,8; + 38,6; +47,3; +53,8  за індексом адаптації 
відповідно.

Коливання індексів племінної цінності та адап-
таційної здатності свиноматок знаходилися в 
межах 361,6 -536,4 і 28,2 -50,8 бала.

При порівнянні показників індексу племінної 
цінності та індексу адаптації по відношенню до 
матерів  у свиноматок порід ландрас, велика 
біла та свиноматок породи дюрок спостерігаєть-
ся збільшення цих індексів. Зокрема, зростання 
індексу племінної цінності свиноматок становило, 
% : відповідно +6,2 +5,7  і +1,1індексу адаптації 
+9,2; +4,9; і +0,3.

У свиноматок порід гемпшир і п’єтрен індекси 
племінної цінності та індекси адаптації по від-
ношенню до матерів були нижчими. У свинома-
ток гемпшир зниження індексу племінної цінності 
дорінювало -2,2, а індексу адаптації - 5,8 %. 
Зниження індексів племінної цінності та індексу 
адаптації у свиноматок породи п’єтрен встанов-
лено на рівні - 6,5і - 5,8 % відповідно.

Високий рівень пристосованості свиноматок 
порід велика біла та ландрас до умов вирощуван-
ня в промислових комплексах підтверджується 
і їхньою оцінкою експлуатаційної цінності, яку 
було проведено щодо свиноматок зарубіжного 

Таблиця 1
Адаптаційна здатність імпортних свиноматок

Показник
Порода*

Л ВБ Д Г П

Кількість оцінених свиноматок, гол 64 42 30 25 15

Індекс  племінної цінності, бал 504,8 565,3 437,0 403,3 386,7

Індекс адаптації, бал 46,5 58,2 37,4 34,2 30,5

Примітка. *Породи: Л – ландрас; ВБ – велика біла; Д – дюрок; Г – гемпшир; П – п’єтрен.

Таблиця 2
Адаптаційна здатність імпортних свиноматок першого покоління

Показник
Свиноматки першого покоління*

Л ВБ Д Г П

Кількість оцінених свиноматок, гол 30 30 30 30 30

Індекс  племінної цінності, бал 536,4 597,5 442,0 394,6 361,6

Індекс адаптації, бал 50,8 61,1 37,5 32,2 28,2

Примітка. *Породи: Л – ландрас; ВБ – велика біла; Д – дюрок; Г – гемпшир; П – п’єтрен
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походження порід: ландрас, велика біла, дюрок, 
гемпшир, п’єтрен. Її результати вказують на те, 
що найбільш придатними для інтенсивної експлу-
атації в умовах промислових комплексів є свино-
матки порід ландрас і велика біла, експлуатаційна 
цінність яких у розрахунку на одну свиноматку є 
найвищою, зокрема, показники оцінених свино-
маток ландрас, велика біла за критеріями оцінки в 
розрахунку на одну свиноматку, як за всіма наро-
дженим поросятами, так і за життєздатними від-
повідають вимогам рівня «високий» шкали оцінки 
експлуатаційної цінності свиноматок (табл. 3).

Кількісна різниця показників свиноматок порід: 
велика біла, дюрок, гемпшир, п’єтрен до найви-
щого показника свиноматок породи ландрас ста-
новила - 1,6; - 6,8; - 8,6; - 10,0 балів у розрахунку 
на одну свиноматку за всіма народженими поро-
сятами і - 1,9; - 6,2; - 7,5; - 8,5 балів за життєздат-
ними поросятами.

Слід зазначити, що свиноматки порід дюрок, 
гемпшир, п’єтрен відповідають мінімальним 
вимогам рівня «високий» експлуатаційної цінності 
за критерієм оцінки в розрахунку на одну свино-
матку, яка опоросилася за життєздатними поро-
сятами, а за всіма народженими - середньому 
рівню.

За оцінкою експлуатаційної цінності в розра-
хунку на одну осіменену свиноматку за всіма 
народженими поросятами і за життєздатними, 
свиноматки піддослідних порід, в основному від-
повідають середньому рівню експлуатаційної цін-
ності. Винятком є   свиноматки порід ландрас і 
велика біла, які за критерієм оцінки експлуатацій-
ної цінності в розрахунку на одну осіменену сви-
номатку за життєздатними поросятами відповіда-
ють вимогам високого рівня. За цим критерієм 
оцінки по відношенню до найвищого показника 
свиноматок породи ландрас, свиноматки порід: 

Таблиця 3
Експлуатаційна цінність свиноматок зарубіжного походження

Порода*

Експлуатаційна цінність в розрахунку 
на одну свиноматку, 

яка опоросилася, бал:

Експлуатаційна цінність в розрахунку 
на одну осімінену свиноматку, бал:

за всього 
народженими

поросятами

в тому числі 
за життєздатними

за всього 
народженими

поросятами

в тому числі 
за життєздатними

Л 53,1 49,8 40,7 38,2

ВБ 51,5 47,9 40,9 38,1

Д 46,3 43,6 34,0 32,0

Г 44,5 42,3 33,7 32,9

П 43,1 41,3 34,3 32,9

Примітка: *Порода: Л – ландрас; ВБ – велика біла; Д – дюрок; Г – гемпшир; П – п’єтрен.
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велика біла, дюрок, гемпшир,  п’єтрен, поступа-
лись на: 0,1; 6,2; 5,3; 5,3 бала відповідно.

Висновки. 
За результататами наших досліджень вста-

новлено, що за рівнем адаптаційної здатності 
імпортні свиноматки в перший рік продуктивного 
використання відрізнялися між собою. За даними 
адаптаційної оцінки маток з врахуванням інтен-
сивності їх використання, перевагу мали свино-
матки великої білої породи, індекс адаптації  яких 
був 58,2 бала. 

У першому поколінні свиноматок порід лан-
драс,  велика біла,  дюрок,  гемпшир,  п’єтрен 
високий рівень адаптаційної здатності встановле-
ний у свиноматок великої білої породи та ландрас 

Високий рівень пристосовності свиноматок 
порід велика біла та ландрас до умов вирощу-
вання в промислових комплексах, підтверджу-
ється і результатами оцінки їх експлуатаційної 
цінності, яка за критеріями оцінки в розрахунку 
на одну свиноматку, котра опоросилася  за всіма 
народженими поросятам і за життєздатними від-
повідає вимогам рівня «високий» шкали оцінки 
експлуатаційної цінності свиноматок. 
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У птахівництві вивчення груп крові й полімор-
фізм яєчних білків курей здійснюють  для одер-
жання інформації про їх генетичний потенціал [2], 
що важливо для птахофабрик, які закуповують 
нові зарубіжні кроси та зберігають резервний 
генофонд. Дослідження крові, як посередника у 
контактах (через тканинну рідину) з усіма органа-
ми і тканинами, дають змогу вивчати усі внутрішні 
процеси, що відбуваються в організмі, змінюю-
чись як кількісно, так і якісно.

Багатьма дослідниками було використано біо-
хімічні показники сироватки крові як маркери 
майбутньої продуктивності тварин і птиці. 

 Біохімічні показники сироватки крові є одним 
із методів досліджень для визначення генетичної 
характеристики птиці в ході проведення селекцій-
ної роботи. [4, 5]

Метою досліджень було вивчення біохі-
мічних показників крові птиці кросу Іза 
браун, розподіленої на класи за живою 
масою і довжиною плесна, а також різ-
ними ярусами утримання.

Експериментальні дослідження проведено в 
умовах сільськогосподарського племінного пта-
хівничого підприємства ПАТ «Чорнобаївське» 
Білозерського району Херсонської облас-
ті, в лабораторіях кафедр генетики та розве-
дення сільськогосподарських тварин, техноло-
гії виробництва продукції тваринництва ДВНЗ 
«Херсонський державний аграрний університет». 
Для досліду використано курей-несучок яєчно-
го кросу Іза браун, який відноситься до кросів з 
коричневим забарвленням шкаралупи яєць.

Птицю розділили на класи: клас мінус варі-
ант М- (X – 0,67δ ), модальний клас М0(X ±0,67
δ ), клас плюс варіант М+ ( X  + 0,67δ ). Поголів’я  
кожного класу розмістили на кожному ярусі кліт-
кової батареї. У якості контролю використано 
нерозсортовану птицю.

Годівля й умови утримання були однакові для 
всіх дослідних і контрольної груп кросу й відпо-
відали нормам Інституту птахівництва УААН

При опрацюванні експериментальних даних 
використовували програмне забезпечення 
Microsoft Excel і MathCAD, 2001.

За результатами досліджень встановлено, 
що у 28-тижневому віці всі показники знаходи-
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